

BOLETIN



ECLESIASTICO

DEL

**OBISPADO DE ASTORGA.****SANTA PASTORAL VISITA.**

S. E. Ilma. despues de haber visitado las iglesias comprendidas en las mansiones de Fuentes nuevas y Carracedelo, debe encontrarse hoy en Toral de los Vados que es la 3.<sup>a</sup>. En este pueblo celebrará mañana y pasado órdenes generales.

S. E. Ilma. aunque dedicado con celo y actividad incansables á las santas tareas de su apostólico ministerio, no ha sentido hasta ahora, y á Dios gracias, la menor alteracion en su salud.

El domingo último terminó la solemne anual novena que la archicofradia del Culto continuo á la Santísima Virgen ó Corte de María dedica en este mes á su escelsa Titular y Patrona.

Sino hubiéramos indicado repetidas veces la pompa y magestad con que se da el culto en todas y cada una de las iglesias de esta religiosa poblacion, llamaríamos ahora la atencion de nuestros habituales lectores hacia los que como decimos, concluyeron el domingo en la parroquial de Santa Marta.

La imágen de nuestra Santísima Madre, adornada con el precioso trage regalado por S. M. ostentaba tambien este año una hermosa corona de plata primorosamente trabajada, debida á la piedad de unas señoras. El altar estaba cuajado de luces y de flores y la iglesia toda colgada é iluminada profusamente.

Los elocuentes oradores que durante los nueve dias estuvieron encargados de explicar los misterios de la vida de la Madre del amor hermoso, rivalizaron en fervor y uncion evangélicas.

Asimismo la capilla de música de la Santa Iglesia realzó el brillo de estos cultos con las letrillas que cantó espresivas y delicadas.

Los fieles llenaron siempre el anchuroso templo sin que en la tarde del domingo pudieran entrar muchos á falta de espacio. La lluvia impidió en este día que se verificara la procesion acostumbrada.

---

De tránsito para su diócesi, mañana esperamos que llegará á esta ciudad el Ilmo. Sr. D. Juan Lozano, Obispo de Palencia. Como por fortuna S. S. I. ha pertenecido á esta santa, apostólica iglesia y su venerable cabildo, como no puede menos de conservar nuestra memoria el recuerdo de sus eminentes cualidades, el Sr. Lozano será acogido en Astorga con el afectuoso respeto, y con las inequívocas simpatias que inspiran su dulce carácter, sus bondades y su elevada inteligencia. Sus antiguos y dignos compañeros, sus ufanos amigos y sus entusiastas discípulos habremos de significarle respectivamente ya que no podamos satisfacerle, el tributo de nuestro amor y de nuestro reconocimiento.

El Ilmo. Sr. Obispo de Palencia fué elegido, previa la consiguiente oposicion, canónigo Lectoral de esta iglesia de Astorga en 30 de Noviembre de 1852 y en Diciembre de 1854 obtuvo la misma prebenda en la metropolitana de Santiago. El nuevo Prelado ha sido rector de este Seminario conciliar, como lo era últimamente del de dicho arzobispado. A la vez, pues, que respetuosamente le saludamos y ofrecemos el homenaje á su alta dignidad debido, no podemos prescindir de felicitarnos considerándole una de nuestras glorias.

Aunque nuestro dignísimo Obispo se halla practicando la Santa Visita, tiene dadas, segun nuestras noticias, las disposiciones mas terminantes y oportunas para que su nuevo hermano sea en su palacio dignamente recibido.

Sin embargo de que la tarde del 20 del corriente amenazaba descargar una tormenta sobre esta ciudad, cuando ya se creia haber desaparecido ó no infundir temores, á las 10 de la noche, nos sorprendió un trueno aterrador.

Pocos momentos despues el toque de campanas y tristes clamores llamaban á estos habitantes á la iglesia parroquial de San Miguel, donde una exhalacion habia incendiado la cubierta y último cuerpo de la cúpula de su toire, al parecer por dos partes distintas y empezando por los nidos de las palomas que allí abundaban. Algunas personas, señalándose intrépidos estudiantes, intentaron en el primer momento sofocar el fuego subiéndose hasta el arranque de la cúpula, pero la falta de bombas y la disposicion particular de las llamas que se comunicaban de arriba abajo con rapidez, inutilizaron sus esfuerzos. Los maderos ó tizones, el plomo derretido y

las pizaras que se desprendian por el hueco de la escalera obligaron á retirarse á los que con tanto valor y tanto celo esponian sus vidas.

En tal situacion y atendida la gran altura y aislamiento de la torre, dispusieron las autoridades, que desde los primeros momentos hasta las 11 de la mañana del dia siguiente estuvieron allí dictando las medidas mas oportunas, permanecer á la expectativa hasta que las llamas destruyesen la linterna. A las 11 1/2 se derrumbó esta con gran estrépito, sin causar daño alguno en los edificios, ni en la apiñada muchedumbre que rodeaba la iglesia.

Acto continuo y en vista de que el fuego estaba circunscrito á la escalera, todos los esfuerzos se encaminaron á aislarlo. Felizmente se consiguió esto, y que á las 4 de la mañana estuviese completamente dominada la intensidad de las llamas, si bien no se estinguió el fuego hasta las 10 del siguiente dia.

Las pérdidas están por consecuencia, reducidas al cuerpo de la escalera y cubierta ó cúpula de la torre, cuya reposicion no dejará de ser muy costosa. Gracias á las disposiciones y celo de los Sres. Alcalde, Concejales y Juez de 1.<sup>a</sup> Instancia y Sr. Provisor del Obispado, al arrojo y serenidad de la Guardia civil y Oficialidad del provincial, al tino y actividad de los Señores D. Leocadio Cacho, ayudante de la empresa constructora del ferro-carri, y D. Rafael Laborda, del cuerpo de caminos, ni tenemos que lamentar desgracia alguna personal, ni hubo la confusion y desorden que reinan por lo comun en estos desastres. El cuerpo escolar y el vecindario se han conducido tambien con la decision y el arrojo que acostumbran y que tanto les recomienda.

Nos olvidábamos de consignar que desde los primeros instantes fué trasladado á la parroquia de San Julian el augusto Sacramento: como asimismo fueron estraidas y depositadas en lugar seguro todas las ropas, alhajas, imágenes y demás efectos importantes que existian en la iglesia.

---

## DISCURSO

*del Excmo. Sr. Arzobispo de Zaragoza.*

---

*(Continuacion.)*

¿Pues qué diré de Salomon, anterior otros tantos siglos al mismo Daniel? El anunció y describió, no solo la muerte del Justo, sino tambien la causa por qué se la darian los judios, y hasta las palabras y las blasfemias que leemos en el Evangelio proferidas contra El, cuando estaba en la cruz. ¿Y qué diré de David su padre? ¿De David que vivió mas de mil años.

antes de Jesucristo? ¿Qué es lo que no está escrito en sus salmos? Todas las grandezas, y todas las humillaciones del Redentor se leen allí. Le contempla por una parte, saliendo antes de la aurora del seno del eterno Padre constituido Sacerdote eterno, ungido de todas las gracias, dominando á todas las naciones, adorado y reconocido como Señor, Rey, Dios; y por otra, le ve espiando los pecados que no ha cometido, hecho el oprobio de los hombres, y los pueblos, conspirando contra El, y los Príncipes aunados para perseguirle, y los enemigos blasfemándole; y ve al Apóstol que le desconoce, y al otro que le vende; y ve los azotes, los escarnios, el leño de que es colgado y los clavos que taladran sus pies y manos, y la hiel y el vinagre que le dan á beber, y sus vestidos repartidos y su túnica sorteada... en una palabra, la pasión con casi todos sus pormenores, cual despues se verificó en Jerusalem, y la han consignado y testificado los Evangelistas.

No citemos mas profecias. Creo haber dicho bastante para que conozcais, Hermanos míos, el *ayer* de Jesucristo: es decir; lo que antes de aparecer en la tierra vestido de nuestra carne, era Jesucristo segun David y los Profetas, segun los libros de Moises, segun todo el antiguo testamento. Como Dios, el mismo de toda la eternidad; como hombre, anunciado prometido, esperado desde la funesta caída de nuestros primeros padres. Y en su doble carácter de Hijo de Dios y de Hijo del Hombre, siempre el objeto de una espectacion universal, *el deseado de todas las gentes*, como el solo que habia de llenar la distancia que hay entre el hombre y Dios, el solo que podia reconciliar al hombre con Dios. *Nada entiende de la Ley y de los Profetas el que no ve en la Ley y los Profetas á Jesucristo*; y á Jesucristo con este doble carácter, que Isaias supo espresar divinamente en esta sola palabra: EMMANUEL. El Emmanuel, el Dios con nosotros, el Dios con los hombres, el Dios humanado, el Dios hombre. (22)

Pasemos ya al segundo punto. Hemos mostrado á Jesucristo *ayer*; veamos á Jesucristo *hoy*, es decir, á Jesucristo despues de su encarnacion.

*Jesus-Christus hodie.*

Ancho campo se ofrece aqui al discurso; pero no os asustéis: no tengo necesidad de molestaros ni de molestarme. Los hechos evangélicos son conocidos de todos; y el católico que asiste á las diferentes fiestas que anualmente celebra la Iglesia, apenas necesita mas, para reconocer el cumplimiento verificado en Jesus de todas las figuras, promesas y vaticinios relativos al esperado Mesias. Su aparicion en el tiempo y con todas las circunstancias señaladas por el Patriarca Jacob y por el Profeta Daniel; su na-

cimiento en Belen de una madre Virgen, su adoracion por los Magos y por los sencillos pastores; su presentacion en el templo de Zorobabel llenándole de la gloria en el dia de la purificacion; su ida y vuelta de Egipto, su vida oculta en Nazaret, su predicacion despues. su doctrina, sus milagros y el género mismo de los milagros, su entrada triunfante en Jerusalem sobre un jumento humilde, todos los pormenores de su pasion y muerte, su resurreccion gloriosa, el establecimiento de una nueva alianza, á que son llamadas todas las naciones del orbe; la dispersion al mismo tiempo del pueblo judio que le ha negado, desapareciendo con él su ciudad y su templo, su sacerdocio y sus sacrificios; el admirable cambio que se verifica en el mundo la nueva luz que se difunde, el nuevo espiritu que vivifica las almas .. todo esto que estaba anunciado por los Profetas, todo esto que el Evangelio y la existencia misma de la Iglesia con sus ánuas festividades nos muestra puntualmente cumplido en la venida de Jesucristo; ¿puede dejarnos la menor duda de que *El es el que habia de venir, el Redentor prometido á nuestros primeros padres, el deseado de todas las naciones, aquel Cordero Dominador, aquel Párvulo Hijo del Altísimo, aquel Admirable, Fuerte, Dios, Principe de la paz y Padre del siglo venidero* de que habló Isaías; (23) y en una palabra, el *Verbo que era al principio, que estaba en Dios y era Dios, por quien fueron hechas todas las cosas, por quien es iluminado todo hombre que viene al mundo, y el cual, llegado el tiempo señalado, apareció vestido de nuestra carne, se hizo hombre y habitó entre nosotros?*

¡Ah! La encarnacion del Hijo de Dios es sin duda un misterio altísimo, estupendo; pero es un misterio de *amor* que se explica por el *amor infinito de Dios al hombre*, á quien habia formado á su imágen: es un misterio de *bondad y de misericordia infinita*; ¿y qué cosa mas digna de Dios, cuyas bondades y misericordias no tienen número? Por otra parte es un misterio demostrado por sus resultados, y que explica y aclara todos los demas misterios. ¿Podréis comprender sin él esa série no interrumpida de profecias, durante cuatro mil años, las cuales terminan todas en Jesucristo, y no se han cumplido ni pueden cumplirse sino en Jesucristo? ¿Podréis comprender, sin confesar á Jesucristo venido en carne, toda la larga historia del pueblo judaico hasta ese tiempo, asi como desde entonces su dispersion permanente: y toda la historia evangélica, y toda la Iglesia cristiana, y todo el cambio obrado en el mundo, la nueva ley, la nueva hostia, el nuevo sol que iluminó las inteligencias y la esperanza inmortal que hizo latir todos los corazones?

*El Verbo se hizo carne y habitó entre nosotros. Y nosotros hemos visto su gloria, gloria cual corresponde al Unigénito del Padre, lleno de gra-*

(23) Isaías IX, 6.

*cia y de verdad.* Asi habla el Evangelista San Juan; y estas palabras lo explican todo.

San Juan con San Pedro y Santiago habia visto la gloria inefable de Jesus en el Tabor. El mismo y todos los Apostoles con otros muchísimos discípulos vieron la gloria de Jesus resucitado, y subiendo á los cielos, y enviando su Divino Espiritu sobre la naciente Iglesia. Pero toda Judea y Galilea, judios y gentiles fueron testigos de otra triple gloria de Jesus, que nadie puede disputar ni desconocer: *su vida, sus milagros, su doctrina.* Todo esto es propio, exclusivo, singular en Él; y todo tan estrechamente ligado, y todo tan conforme con los vaticinios de los Profetas, y todo tan característico del Divino Mesias, que la gloria del Dios humanado aparece con igual evidencia en estas tres cosas: *vida, milagros, doctrina.*

Jesus nace en un establo, es perseguido desde la misma cuna, vive siempre pobre y humilde, y muere en una cruz ignominiosa. Pero en el establo le adoran pastores y Magos, y coros de espíritus celestes cantan la gloria de Dios y la paz á los hombres. En su pobreza provee á toda clase de necesidades y de necesitados. Y perseguido y caminando á la muerte, muestra al mismo tiempo que nadie tiene poder sobre Él; sino que Él mismo se entrega cuando y como tiene determinado para espiar los pecados del mundo.

¿Qué niño es, pues, este, decidme, que yace desvalido en un pesebre, y estremece y desconcierta á los mas poderosos tiranos; que entra de pocos años en el templo, y confunde al sanedrín de los Doctores; y espirando mas tarde en una cruz, conmueve todos los elementos y domina todas las criaturas? ¿Qué niño y qué personage es este que no habla aun, y convierte en Profetas á los ancianos y á las viudas; que permite ser tentado de Satanás, y hace que le sirvan los santos Angeles; que experimenta el hambre y la sed; y multiplica para saciar á la muchedumbre los alimentos; que llora la muerte de sus amigos, y los vuelve con una palabra á la vida?

¿Qué niño y que personage, en fin, es este, que sufre, padece, y espera, se cansa buscando á los pecadores, y maltratado responde con beneficios, y maldecido bendice, y condenado á la muerte ruega por sus verdugos, y que debiendo acreditar su mision con obras divinas, no envia plagas esterminadoras como Moisés, no detiene el sol como Josué, no envia fuego del cielo como Eliseo; pero cura instantáneamente á toda clase de enfermos, limpia á los leprosos, da vista á los ciegos, desata la lengua á los mudos, hace oír á los sordos, resucita los muertos, y anuncia la buena nueva á los pobres? ¿Nó aparece bien claro en todos estos portentos, como en todos los hechos de su vida, el verdadero carácter del Redentor y Salvador de la humanidad, y como he dicho antes, el *Emmanuel* que se esperaba, el Dios hombre, el Dominador Cordero, el Párvulo Hijo del Altísimo, el varon de dolores que espia los pecados, y Dios Omnipotente que salva las almas?

*Nosotros hemos visto su gloria*, pudieron decir con San Juan los primeros creyentes, testigos oculares de tantas maravillas; y podemos decir también los cristianos todos, y cuantos lean con buena fé el Evangelio, ese libro que es por sí mismo la mas estupenda maravilla. ¿De dónde han tomado los Evangelistas el modelo de esa vida y de esos milagros, si no se lo ha dado el mismo Jesucristo? ¿Y de dónde han podido aprender esa doctrina tan perfecta, tan singular é inaudita, si el mismo Salvador no se la habia enseñado?

¡Qué doctrina, amados hermanos míos, la del Evangelio! ¡Y en qué circunstancias es anunciada al mundo! Cuando no imperaba en él otra ley que la fuerza, ni habia mas culto que el sensualismo: cuando no se conocia ya ningun derecho, se habia hecho cuestionable toda moral, se desesperaba de hallar la verdad, y si algun genio superior levantaba tal vez su cabeza sobre el inmenso caos, era solo para esclamar: «es indispensable que Dios mismo venga á enseñarnos:» cuando el pueblo mismo de Dios, el único depositario de las tradiciones y de las promesas, el único que no idolatraba; servia sin embargo á señores idólatras. y era victima de errores y cismas intestinos, y de un orgullo y una codicia insaciables..

En tales tiempos y circunstancias, pues, aparece la doctrina evangélica esa doctrina que esplica todos los misterios antiguos, llena y perfecciona la ley mosáica, aclara y completa la moral. y hace suceder por do quiera á las sombras la luz, á los simbolos su significacion, á las figuras la realidad. A la sinagoga limitada á un pueblo reemplaza una Iglesia constituida de todos los pueblos; y mientras oyen asombrados los hijos de Adan que el reino de Dios está cerca, que el reino de los cielos se ha abierto para todos, su condicion cambia tambien en la tierra. Ya no hay distinción entre judio y gentil, entre siervo y libre. Repruébase la esclavitud de las razas, emancípase la muger, santificase la union de los esposos, constitúyese la familia, ennoblécese la obediencia y se limita la autoridad de los soberanos á ser los padres y servidores de sus gobernados. La ley evangélica condena toda tirania, toda opresion, toda violencia del fuerte contra el débil; y hace consentir la verdadera grandeza, no en poseer grandes tesoros, no en dominar á las muchedumbres, ni menos en deleites ni goces carnales, sino en ser dueño el hombre de si mismo; en sobreponerse á las pasiones y apetitos propios y á las malas sugeriones ajenas; en menospreciar intereses mezquinos por conseguir bienes inmortales; y sobre todo, teniendo fé en la providencia amorosa de un Dios infinitamente justo y sabio, en someter, en conformar en todos los acontecimientos nuestra voluntad imperfecta con su voluntad santísima, fuente segura de descanso, de libertad, de independencia, de verdadera paz y gozo en el Espiritu Santo. *Aprended de mi que soy manso y humilde de corazon, y hallareis descanso para vuestras almas.* Hé aquí una filosofia que jamás se habia oido en el mundo. ¡Y sin embargo la única que puede hacer al hombre feliz, cuanto pueda serlo en la tierra, al paso que asegura su bienaventuranza cumplida por una eternidad!



¡Qué sublime, qué admirable y verdaderamente divino es aquel sermón que predicó el Salvador sobre la montaña, cuando decía: «Bienaventurados los pobres de espíritu, porque de ellos es el reino de los cielos. Bienaventurados los mansos, porque ellos poseerán la tierra. Bienaventurados los que lloran, porque ellos serán consolados. Bienaventurados los que tienen hambre y sed de la justicia, porque serán saciados.» Y todo lo demás que vosotros sabeis por el catecismo! ¡Qué sublimes y qué verdaderamente divinas son asimismo aquellas palabras que dirigió á los enviados de Juan, cuando, preguntándole si El era el Mesias que habia de venir, obró en su presencia varios milagros, y les dijo: «Id y contad á Juan lo que habeis oido y visto: los ciegos ven, los cojos andan, los leprosos quedan limpios, los sordos oyén, los muertos resucitan, y el evangelio, es decir, la buena nueva es anunciada á los pobres!»

(Se continuará.)

---

## Espedicion de Preces á Roma.

---

Han llegado todas las dispensas correspondientes á la lista 1.<sup>a</sup> de este año, espedida en los primeros dias de Febrero.

Lo que se anuncia en este Boletín para conocimiento de los interesados, y á fin de que los procuradores respectivos se presenten á recogerlas. Astorga 22 de Mayo de 1866. = Dr. Francisco Armesto.

---

## Anuncio.

---

*En la imprenta de este Boletín se venden Misales, Breviarios, Rituales romanos y otros muchos libros religiosos, entre los que figuran La Filosofia cristiana, 3 tomos en 4.<sup>o</sup>, Sermones de Mazo, Iraizos, Guia del cristiano, El Martir del Gólgota, Meditaciones diarias, Camino de la Cruz. Algunos de ellos se darán por cuenta de misas.*